



# 压岁钱给多少? 怎么花?

本报记者 窦晴 王瑞超

## 压岁钱给孩子买保险

娇娇今年三岁了,刚从幼儿园背着书包放学的她,蹦蹦跳跳很开心!说起压岁钱,一旁的妈妈王女士笑着抢答到:每年的压岁钱,有两三千吧,被我私吞了,不过我给她买保险,一年4000多元。

娇娇妈妈介绍,每年娇娇都会在春节和周岁生日收到不少红包,加起来有四五千元,虽然平时孩子各方面花销很大,但做为父母还是对这笔“意外收获金”有替宝贝收藏的情结。

“这虽然是奶奶随出去的份子,我收的,但是内心里总觉得这笔钱属于孩子,应该给孩子留着。”王女士说,老人该疼的疼,孩子该买的买,我会用自己挣的钱照顾他们,只是这笔“专项资金”不愿意给孩子动!

王女士说,考虑娇娇小以后用钱的时候多,她为女儿买了两份保险:一份存十年,年缴2000多元,孩子成年后连本金带分红一起给,保意外;另一份存20年,年缴1000多元,保重大疾病。“这样既给宝贝存了钱,又保意外和健康,算是给她成年前的一个全面保障吧!”她说。

## 压岁钱? 从小到大没收过

读高二的欣欣是班里品学兼优的好学生,说起压岁钱,她有些惊讶:“压岁钱?俺从小到大都没收过。”

欣欣家在茌平,在市区住校读书,父母都是农民,姊妹两个,亲戚也多数在一个县里。“妈妈身体不好,爸爸靠种地供我们姐妹俩上学,能交上学费我们就很高兴了。”

说起压岁钱,欣欣边摇头边说:“没收过……”她盯着我看了三秒钟。“见过给孩子钱的,过生日什么的,压岁钱俺姊妹俩都没收过!”

欣欣的亲戚大多数在家务农,日子过得清苦,基本上不舍得发压岁钱。

## 要给别人压岁钱了,压力山大

蕊蕊2011年大学毕业后就参加了工作,这两年过年,除了一如往常地“逼婚”困扰,最头痛的不外乎给小辈压岁钱了。

蕊蕊提到,过年要给侄子、外甥等小辈的压岁钱,需要自己出钱,这笔钱让她压力山大。“我表哥、表姐、堂哥家的孩子,以前我上学时不用给,现在不能不给了。孩子再小也得给,一个100元,一过年就400元,肉疼啊!”蕊蕊说,以后压岁钱的压力只会多不会少,亲属多,孩子不停地出生。“终于明白,为啥父母要把孩子压岁钱收上去了。”

无独有偶,自从父母的“发钱”重任落到小君身上,她就特别怕见亲戚。“我们家辈份大,很多人都要来我们家拜年,不一样的亲近关系,给的钱也不一样,关系近的30元,远的10元就行,但是亲压压来一群,我根本就分不清。”

小君说:“今年我坚决不负责发压岁钱了,家里的关系网太杂了,我根本应付不来。”

再过一周,就迎来甲午年春节。对于小孩子而言,一年一次的压岁钱“大丰收”可是他们最开心的日子了。

随着人们生活水平的提高,压岁钱也逐年水涨船高。如今,在城市里,至少给100元,“少了100拿不出手!”压岁钱让不少人直呼“压力山大”。

对孩子们来说,压岁钱怎么花,这也是一门学问,有的家长给孩子开账户存起来,有的给孩子买保险,更多的家长则是“一收了之”。

## “压岁钱不是我的”

小雪属于把压岁钱“全部上缴”的典型代表,从除夕夜开始收“压岁钱”,一直持续到大年初七、初八,爷爷奶奶、姥爷姥娘,爸爸妈妈都是给100元,亲近的长辈给50或100元,普通亲戚给20—50元,过个年就成了“小富婆”。

但是,小雪收到压岁钱后,从来没随心所欲地花过。“因为我知道,压岁钱虽然给了我,却不是我的。”

这都是源于小雪小的时候,有一年因为随意花了压岁钱,被母亲狠狠地数落了一回。“从那以后我就知道,压岁钱是父母之间换来的,我手里拿着的压岁钱,实质上还是父母给我的。”

小雪说,小的时候看见小朋友能留着压岁钱很羡慕,现在却不这么想了。“平时父母都会给零花钱,我也不可能保证把压岁钱存起来,迟早会花掉,还是交给爸爸妈妈,以后我上大学,不是还得爸爸妈妈交学费吗?”

## 鲜见压岁钱理财

小时候,我们听惯了这样的话,“爸爸妈妈帮你把压岁钱存到银行”或者“等你上大学,爸爸妈妈就把钱拿出来给你交学费”,但实际上,压岁钱理财并没有受到重视。

在多数人眼中,家长收上来孩子压岁钱的同时,也在往外“发钱”,有来有往之间,“压岁钱”算不上一笔收入,更谈不上“理财”了。

但是,也有年轻爸妈非常“言而有信”。小飞是一个两岁孩子的妈妈,她就有一个时髦观点,“这两年女儿的压岁钱,我都存了存单。这钱虽然说到底,还是自己的钱,但是在手里也迟迟花出去,不如存起来。”小飞笑称自己爸妈“空口打白条”,当年“存起来”的压岁钱一分没见到,“以后让我的闺女看看,妈妈真的把压岁钱存起来了。”

## 我的钱,妈做主!

12岁的守鹏是北顺小学五年级学生,说起压岁钱,他满肚子委屈,因为小鹏与许多同龄人一样对压岁钱无支配权,正如他所说:“我的钱,妈做主!”

“我每年的压岁钱在2000元以上,妈妈只会给我100块,剩下的全归我妈管理!”守鹏眉宇间透露出妈妈给他的少了点。

当问起妈妈是自己花还是给他花时,他说:“倒是给我花,买课外书、文具用品都在这里面出。”说完又补充道:“妈妈也是怕我乱花钱,才替我保管的!就是这样花起来不自由,假如我看上一样东西,得先经过妈妈同意才能买。”

与守鹏不同,14岁小菲的压岁钱妈妈“揉”进生活里。小菲的妈妈刘女士说:压岁钱小时候多,现在每年有个一两千,也没专门给她拿出来,我都放到生活里了,反正她花钱就要,该买就买,人家有的咱也有!她还表示:压岁钱就是笔人情帐,来来回回的,你给我孩子我给你孩子,不过孩子挺开心!